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I. Souhrnná část 
1. Historie a současnost Fakulty veřejných politik   
Fakulta veřejných politik Slezské univerzity v Opavě zahájila činnost k 1. říjnu 2008 vyčleněním 
čtyř studijních programů z Filozoficko-přírodovědecké fakulty Slezské univerzity v Opavě. 
V současnosti fakultu tvoří čtyři vědecko-pedagogická pracoviště, která realizují sedm bakalářských, 
jeden navazující magisterský a jeden doktorský studijní program, Středisko pro zpřístupnění 
dokumentace kulturních a novodobých dějin a Centrum pro sociální začleňování. Při zajišťování své 
vědecko-výzkumné činnosti ústavy úzce spolupracují s orgány státní správy, samosprávy, nestátními 
neziskovými organizacemi, s klinickými pracovišti a dalšími zdravotnickými a sociálními 
zařízeními, univerzitami a dalšími vědeckými a výzkumnými institucemi, a to nejen v České 
republice, ale i v zahraničí.  

Fakulta veřejných politik Slezské univerzity v Opavě svou vědecko-výzkumnou a tvůrčí činností 
zaměřuje primárně do oblastí vzdělávání realizovaných na fakultě. Jednotlivá vědecko-pedagogická 
pracoviště se v uplynulém období aktivně zapojovala do vědecko-výzkumných či rozvojových, 
inovačních a jiných projektů národního a mezinárodního významu. 

 
2. Celkový cíl koncepce   
Cílem vědecko-výzkumné činnosti FVP bude zaměřit pozornost především na oblasti bezprostředně 
související se studijními programy Fakulty veřejných politik. V tomto smyslu bude činnost 
orientována na: 

- oblast sociální a rodinné politiky zejména ve vazbě na otázky veřejné správy,  

- oblast nelékařských zdravotnických profesí, 

- oblast pedagogických (neučitelská pedagogika) a psychologických věd, zvláště ve vazbě 
k problematice sociální patologie a prevence a k problematice edukační péče o seniory, 

- oblast speciální pedagogiky zejména ve vazbě k inkluzi vyloučených skupin obyvatelstva 
a sociálnímu začleňování. 
  

Pozornost bude věnována rovněž zpřístupnění, využití a případnému doplnění rozsáhlé dokumentace 
kulturních a novodobých dějin vzniklé z větší části v rámci aktivit pracovníků fakulty v uplynulém 
období. 

 

Dynamika vývoje české společnosti se po prosazení základních systémových změn souvisejících 
s ekonomickou a společenskou transformací na počátku 90. let minulého století nezvolňuje. Naopak, 
ekonomické, ale zejména sociální změny jsou akcelerovány dalšími procesy, jako je globalizace, 
evropská integrace, iniciativa Průmysl 4.0, pohyb k společnosti vědění, demografické změny 
a procesy migrace, sociální politika se postupně v reakci na tyto nové společenské výzvy 
transformuje. Opomenout nelze ani důsledky pandemie Covid-19 v oblastech poskytování odborné 
sociální a zdravotní péče a pedagogiky.  

S ohledem na uvedená východiska je možné v návaznosti na jednotlivé studijní programy formulovat 
tyto aktuální cíle aplikovaného výzkumu v oblasti veřejných politik: 

- dlouhodobé a permanentní sledování klíčových otázek v jednotlivých výzkumných 
oblastech při využití relativně stabilní a přitom kontinuálně rozvíjené metodiky, 
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- syntetizace poznatků dosažených v dílčích oblastech ve vztahu k průřezovým tématům, 
a to při využití poznatků základního výzkumu, 

- dlouhodobá reflexe potřeb praxe projevující se v tematickém zaměření výzkumu.  

Tyto základní cíle mohou být dosaženy dlouhodobou spoluprací jak s institucemi veřejné správy 
především na území Moravskoslezského kraje, tak vzájemnou spoluprací s organizacemi zejména 
v oblasti školství, zdravotnictví a sociální péče a s ostatními fakultami Slezské univerzity v Opavě. 
Konkrétně to znamená: 

- dlouhodobé sledování přijímaných opatření v jednotlivých oblastech veřejné politiky 
a zpracovávání komparativních studií, jež pomáhají identifikovat specifiku problémů na 
území Moravskoslezského kraje,  

- spolupráci s Krajským úřadem Moravskoslezského kraje, Magistrátem města Opavy, 
Slezskou nemocnicí v Opavě, Charitou Opava a dalšími organizacemi zejména v oblasti 
školství, zdravotnictví a sociální péče na území Moravskoslezského kraje při formulaci 
zadání pro aplikovaný výzkum a možnost pro tyto instituce dlouhodobě a koncepčně 
ovlivňovat tematický plán výzkumu v oblasti veřejných politik formou dlouhodobých 
úkolů,  

- dlouhodobé monitorování jednotlivých oblastí veřejných politik při systematickém využití 
jak standardně shromažďovaných administrativních dat v jednotlivých informačních 
systémech, tak i dat ze specifických periodických šetření organizovaných ČSÚ, 

- diseminaci poznatků mezi odbornou veřejností, na všech úrovních veřejné správy, mezi 
dalšími zainteresovanými stakeholdery a mezi studenty, kteří budou v této oblasti 
v budoucnu pracovat (např. prostřednictvím webových stránek, organizací workshopů 
a seminářů k aktuálním otázkám veřejných politik, vystoupeními na seminářích 
a konferencích).  

Dlouhodobý koncepční rozvoj poznání v jednotlivých tematických okruzích bude v následujících 
letech realizován prostřednictvím dílčích výzkumných projektů, které budou každoročně zpracovány 
v rámci plánu výzkumné činnosti FVP tak, aby byla zabezpečena kontinuita v předmětných 
oblastech. Výčet jednotlivých otázek a témat výzkumu v uvedených oblastech nemá vyčerpávající 
charakter, pro potřeby sestavení jednotlivých ročních výzkumných plánů nemůže být mechanicky 
přebírán. Jde o témata, která se v konkrétních projektech mohou velmi významně prolínat 
a doplňovat, jejich dynamika bude každoročně reflektována při sestavování plánu výzkumné 
činnosti. Klíčová pozornost přitom bude věnována reakcím na nové společenské výzvy, které stojí 
před námi. 

Na výzkumné cíle definované v rámci této koncepce budou navazovat účelově financované projekty, 
které budou tvořit finanční zdroje na krytí činnosti FVP. Rozsah takto získaných finančních 
prostředků je však velmi obtížné prognózovat, neboť závisí na celkovém objemu finančních 
prostředků, které budou uvolněny Grantovou agenturou ČR, Technologickou agenturou ČR, 
jednotlivými orgány veřejné správy na realizaci grantových programů, na úspěšnosti FVP při jejich 
vyhodnocování a poptávce ostatních institucí (vč. mezinárodních) po zpracování jednotlivých dílčích 
studií a projektů. 

Pro zabezpečení vyšší teoretické úrovně jednotlivých studií bude pozornost zaměřena na soustavné 
zvyšování kvalifikační struktury pracovníků, přičemž důraz bude položen jak na soustavné 
zapojování především mladých perspektivních pracovníků do vědecké přípravy ve formě 
doktorského studia na jiných univerzitách, tak i na jejich širší zapojování do pedagogického procesu 
(zejména habilitační řízení). I nadále bude rozvíjena osvědčená forma řízení lidských zdrojů za 
pomoci metody mentoringu, kdy zkušení akademičtí pracovníci vedou mladé začínající pracovníky. 
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Budou hledány možnosti financování studijních pobytů pracovníků fakulty na zahraničních 
pracovištích a zahraničních pracovníků na půdě FVP.  

S ohledem na potřebu zabezpečení dlouhodobého kontinuálního sledování jednotlivých tematických 
oblastí se navrhuje, aby koncepce FVP byla schválena na období 2021–2023 s tím, že bude 
realizována prostřednictvím ročních plánů výzkumné činnosti zpracovaných na každý akademický 
rok.  

 
3. Institucionální prostředky na dlouhodobý koncepční rozvoj 
Vědecko-výzkumná činnost je dlouhodobě nedílnou součástí práce každého akademického 
pracovníka. Tato činnost byla – a i nadále bude – realizována v rámci jeho pracovně-právního úvazku 
na FVP, plnění úkolů v oblasti vědy a výzkumu bude průběžně hodnoceno v rámci evaluace 
pracovníků a nejkvalitnější výsledky budou finančně oceněny v rámci nadtarifních složek platu, 
popř. vedení FVP vyčlení na realizace dlouhodobého záměru určitý objem účelově orientovaných 
finančních prostředků.   

 

4. Mezinárodní a národní spolupráce FVP a spolupráce s uživateli výsledků 
výzkumu 

FVP je jedním z řady akademických pracovišť zabývajících se otázkami aplikovaného výzkumu 
v oblasti veřejných politik. Význam tohoto výzkumu v současné době v souvislostí s urychlováním 
vývojových procesů ve společnosti provázených mimo jiné rovněž rostoucí elektronizací 
a digitalizací neustále vzrůstá.  

Při řešení svých úkolů FVP spolupracuje s řadou zahraničních vysokých škol a univerzit které se 
zaměřují na tyto oblasti v ČR, Polsku, na Slovensku, v Německu, v Maďarsku, v Bulharsku, 
v Lotyšsku, v Holandsku nebo ve Španělsku. Tato spolupráce bude prohlubována při řešení 
jednotlivých projektů i v následujícím období.  

Na národní úrovni při řešení jednotlivých výzkumných projektů FVP spolupracuje s řadou orgánů 
a organizací především na území Moravskoslezského kraje. Tato skutečnost vychází z toho, že 
jednotlivé studijní programy jsou orientované jako profesní programy, velmi úzká spolupráce je 
realizována především jak s Krajským úřadem Moravskoslezského kraje a s Magistrátem města 
Opavy, tak i s institucemi poskytující veřejné služby, především sociální a zdravotní služby (v tomto 
smyslu jde např. o Charitu Opava nebo o Slezskou nemocnici v Opavě). 

V posledním období se začíná rozvíjet spolupráce s Výzkumným ústavem práce a sociálních věcí, 
předpokládá se, že dojde k realizaci společných vědecko-výzkumných projektů, talentovaní studenti 
budou mít možnost absolvovat stáže na pracovišti výzkumného ústavu, jeho pracovníci se naopak 
zapojí do výuky některých odborných předmětů.   

Jednotliví akademičtí pracovníci jsou podle svého zaměření členy řady odborných společností (např. 
Česká demografická společnost, Česká asociace sester, Česká pedagogická společnost, Asociace 
vzdělavatelů v sociální práci, Českomoravská psychologická společnost), vědeckých rad na řadě 
fakult vysokých škol a redakčních rad odborných recenzovaných časopisů. Rovněž tato spolupráce 
bude prohlubována při řešení jednotlivých projektů i v následujícím období. 
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5. Další vědecko-výzkumné aktivity FVP a aktivity s nimi související 
Vědecko-výzkumná a pedagogická činnost realizovaná akademickými pracovníky FVP významným 
způsobem zasahuje do společenského života zejména na Opavsku a na území Moravskoslezského 
kraje. V tomto směru lze vyzdvihnout např. řadu vystoupení především v regionálních sdělovacích 
prostředcích, aktivity v oblasti edukační činnosti pro děti i dospělé, přednášky pro širokou veřejnost 
i uspořádání řady kulatých stolů nebo odborných konferencí na aktuální témata z oblasti činnosti 
fakulty.  

Jednotliví akademičtí pracovníci se dle své odbornosti podílejí rovněž na systému vzdělávání 
úředníků veřejné správy prostřednictvím Institutu veřejné správy v rámci zkoušek odborné 
způsobilosti, na vedení kvalifikovaných supervizí organizací sociálních služeb, zapojují se do 
činnosti Místních akčních skupin, apod. 

V následujících letech bude pokračovat vydávání odborných recenzovaných časopisů 
"Ošetřovatelské perspektivy", "Social Pathology and Prevention" a "Central European Papers", které 
jsou indexovány v mezinárodních databázích ERIH+ nebo C.E.E.O.L. Od r. 2021 je vydáván nový 
odborný recenzovaný časopis "Veřejná správa a sociální politika", následně se bude usilovat o jeho 
zařazení do mezinárodní databáze ERIH+. Nejvýznamnější výsledky vlastní výzkumné činnosti 
členové FVP budou prezentovat rovněž na tematicky orientovaných seminářích a konferencích. 
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II. Jednotlivé oblasti výzkumu 
1. Oblast sociální a rodinné politiky zejména ve vazbě na otázky veřejné správy   
Vývoj společnosti ve všech jejích oblastech se odráží v každodenním životě rodin i v proměnách 
forem rodinného soužití. Tyto proměny nastolují otázku, nakolik mohou rodiny nadále plnit své 
funkce a nakolik a jak mají být delegovány na společnost a její instituce. Rodinná politika musí 
zohledňovat potřeby rodin ve všech fázích rodinného cyklu, což v kontextu populačního stárnutí mj. 
znamená věnovat více pozornosti i seniorům v rodinách. Rodinná politika musí být chápána jako 
komplexní a průřezová disciplína s širokou oblastí působení, která vyžaduje, aby do její realizace 
bylo možné zapojit široké spektrum relevantních aktérů.  

Přes dlouhodobě pozitivní trendy společenského a ekonomického vývoje se však z řady objektivních 
i subjektivních důvodů zvyšuje sociální diferenciace, polarizace a marginalizace společnosti, značná 
skupina osob je ohrožena sociálním vyloučením, jehož základním projevem je chudoba a materiální 
deprivace. Řešení těchto otázek je komplexním úkolem, v němž sehrávají klíčovou otázku jednotlivé 
orgány veřejné správy. Klíčovou pozornost v tomto směru je nutno věnovat dynamice změn na trhu 
práce, v důsledku digitalizace a elektronizace se mění podoba pracovních i sociálních vztahů, dochází 
k zavádění nových postupů v organizaci práce, ke změnám ve struktuře i náplní většiny profesí. Jisté 
kroky v této oblasti se začínají prosazovat i v České republice, není však zatím dostatek poznatků 
o kapacitě institucí veřejné správy zvládat tyto procesy ani o významu těchto změn pro její 
zefektivňování. 

Velkou výzvu pro všechny vyspělé státy představuje řešení důsledků změn ve struktuře populace. 
Stárnutí populace se dotýká všech oblastí života společnosti, a proto je nutno věnovat soustavnou 
pozornost i dopadům, které přináší pro jednotlivé sociální systémy. Přitom je třeba mít na zřeteli, že 
veřejné politiky je třeba formulovat komplexně a koordinovaně s dlouhodobým výhledem na dopady 
demografické stárnutí.    

Sociální služby jsou v moderním pojetí sociální politiky klíčovou oblastí, nejen z hlediska důsledků 
vplývajících ze stárnutí populace, ale i z hlediska potřeb harmonizace rodiny a zaměstnání, sociálního 
začleňování atd. Základní podmínkou jejich rozvoje je nastavení optimálních principů systému 
organizace, financování a řízení služeb tak, aby na základě formování partnerství veřejné správy, 
neziskového a soukromého sektoru byly jak na centrální, tak i na regionální úrovni uspokojeny 
všechny oprávněné požadavky klientů a jejich rodin při naplnění standardů kvality jejich 
poskytování.  

Významné místo přitom bude hrát i další rozvoj jednotlivých forem sociální práce, která představuje 
základní nástroj minimalizace negativních důsledků sociálně patologických jevů a pomoci lidem v 
obtížné sociální situaci. 

Dílčím cílem koncepce v této oblasti je v souvislosti se sledovanými proměnami rodin a jejich 
životních podmínek studovat potřeby jejich členů v různých fázích rodinného/životního cyklu. 
Základním principem by mělo být hledání možností jejich uspokojování v rámci rodiny a za podpory 
státu a dalších subjektů při zachování jisté rovnováhy mezi autonomií rodin a společenskou 
podporou. Přitom budou propojovány různé přístupy ke zkoumání rodin, mj. z hlediska slaďování 
rodinných a profesních rolí, z hlediska potřeb jednotlivých členů rodin v různých fázích rodinného 
cyklu a v různých formách rodin (např. neúplných, vícedětných), z hlediska vztahu finančních 
a nefinančních forem společenské podpory. Vedle toho je třeba pozornost zaměřit i na situace, kdy 
rodina ve své výchovné a socializační funkci selhává, předmětem zájmu proto musí být i oblast 
sociálně-právní ochrany dětí a náhradní rodinné péče. V tomto smyslu je potřeba sledovat 
i institucionální změny v systému veřejné správy, mj. i s ohledem na schopnost zavádění agend EU 
a využívání zdrojů plynoucích z evropských fondů.  
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Pozornost bude rovněž věnována analýze připravenosti naší společnosti na řešení důsledků stárnutí 
populace. Hlavním úkolem v této oblasti proto bude dlouhodobý výzkum a řešení efektivnosti 
sociální služeb, a to jak efektivnosti ekonomické (vhodné formy, rozsah a adresnost financování), 
tak i efektivnosti sociální (dostatečné pokrytí, rozsah a spektrum služeb, standardy kvality atd.) 
s cílem rozpracovat uvedené aspekty v zájmu zvýšení efektivnosti financování a poskytování 
sociálních služeb, vč. paliativní péče.  

Pozornost bude rovněž věnována hodnocení významu a efektivity sociální práce při řešení 
jednotlivých sociálních situací.   

 

2. Oblast nelékařských zdravotnických profesí  
Problematika nelékařských zdravotnických profesí představuje dynamicky se rozvíjející oblast, která 
reaguje na soustavně se rozšiřující důraz, který je v oblasti zdravotní péče kladen na realizaci 
preventivních aktivit. Tato oblast je od počátku 90. let minulého století po společensko-
ekonomických změnách ve všech oblastech života naší společnosti postupně posilována. Na tuto 
skutečnost reagují i jednotlivé akreditované studijní programy, které jsou orientovány na rozšiřování 
povědomí všech skupin obyvatelstva na trvalé zvyšování základních ošetřovatelských kompetencí, 
schopností a dovedností v oblastech porodní asistence, všeobecného a pediatrického ošetřovatelství, 
paliativní péče a dentální hygieny. Jedná se o oblasti, kterým je věnována pozornost i v rámci 
grantové agentury ministerstva zdravotnictví.  

Těžiště vědecko-výzkumné činnosti bude přitom položeno především na problematiku všeobecného 
ošetřovatelství tak, aby v následujících letech mohla fakulta podat žádost o akreditaci navazujícího 
magisterského studia v tomto oboru.  

Dále bude výzkumná činnost také zaměřena na holistický přístup v kontextu ošetřovatelské péče a 
potřeb pacientů, cílem tohoto výzkumu bude analýza jednotlivých potřeb pacientů a jejich 
příbuzných během léčby a pobytu pacienta v nemocnici a následné domácí péče.  

Pozornost pracovníků a výzkumu bude také zaměřena na problematiku zdravotní gramotnosti 
obyvatelstva se zaměřením na oblast prevence v oblasti péče o zdraví, prevence ve stomatologii a 
civilizačních onemocnění u všech věkových kategorií laické veřejnosti. 

 

3. Oblast pedagogických a psychologických věd  
V oblasti neučitelské i učitelské pedagogiky bude ve výzkumné činnosti zaměřena pozornost 
především na studium otázek sociální patologie, prevence rizikového chování a prevenci sociálního 
vyloučení. V oblasti sociální patologie a prevence se výzkum ústavu soustředí na aktuální problémy 
společenské praxe (např. mediální výchova, atd.). V tomto smyslu bude výzkum reagovat na 
společenskou poptávku v těchto oblastech s cílem přispět ke zkvalitnění metodik v oblasti primární, 
sekundární a terciální prevence při realizaci poradenské, analytické a plánovací činnosti. Výzkum 
bude orientován jak do oblasti pedagogiky, tak i do oblasti sociální práce a bude koncipován v 
souladu se strategickými cíli a prioritami zakotvenými v národních a mezinárodních dokumentech, 
včetně dlouhodobých záměrů MŠMT ČR a MPSV ČR. Bude integrovat poznatky věd o člověku a 
společnosti tak, aby byl zajištěn komplexní a interdisciplinární přístup k řešení jednotlivých 
sociálních problémů, schopnost kritické analýzy a hledání samostatných řešení. 

Výzkumná činnost bude realizována v úzké spolupráci s praxí, čímž bude posíleno synergické 
působení teoretických poznatků s praktickými zkušenostmi ve všech oblastech činnosti vedoucích k 
eliminaci a řešení společensky nežádoucích projevů. Pozornost přitom bude zaměřena na výzkum, 
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který by přispěl k objasnění příčin, počátečního vývoje a průběhu projevů sociálně nežádoucího 
chování, vč. stanovení prognózy a způsobům předcházení a snížení rizik vzniku těchto projevů. 
Cílem bude zacílit pozornost na řešení aktuálních problémů praxe, na implementaci psychosociálních 
přístupů a sociální práci do rozvoje, který směřuje k začlenění marginalizovaných skupin ze 
společnosti. Prioritně bude věnována pozornost zejména: 

- analýze stavu digitálně bezpečného prostředí školy se všemi souvisejícími dimenzemi 
(škola – dítě – rodiče),  

- podpoře digitální gramotnosti a zajištění bezpečnosti digitálního prostředí ve vztahu k těmto 
cílovým skupinám,  

- analýze dopadu alkoholové závislosti na osobnost žen, jejich vnímání své závislosti a 
vnímání významu ústavní léčby,  

- analýze specifických problémů jedinců se závislostmi a vztahům v rodinách závislých 
jedinců. 

Vedle těchto aktivit bude specifická pozornost ve výzkumné činnosti věnována problematice 
edukační aktivizace seniorů. S ohledem na očekávané demografické trendy je nutno prioritně věnovat 
pozornost těmto otázkám v zájmu zvýšení kvality jejich života. Pozornost bude věnována přípravě 
aktivizačních projektů, které budou reagovat na diferencované zájmy a odlišné možnosti 
jednotlivých skupin seniorů. Výzkum bude soustředěn na otázky psychologických aspektů kvality 
života ve stáří, na specifické problémy života seniorů, otázky mezigenerační solidarity a vzájemných 
rodinných vztahů. Přitom je nutno soustředit pozornost např. na otázky využívání moderních 
technologií seniory při trávení volného času, na proměny forem jejich vzdělávání nebo na 
přizpůsobení vzdělávacích aktivit pro seniory se zdravotním znevýhodněním.  

Výše uvedené směry výzkumu bude doprovázet studium a výzkum vztahující se k filosofickým 
problémům stáří, jednání a etiky v širším kontextu proměn poznání. 

 

4. Oblast speciální pedagogiky  
Speciální pedagogika je oblastí, která pružně reaguje na aktuální trendy v oblasti podpory rovných 
příležitostí pro osoby s postižením a znevýhodněním v oblasti fyzické, psychické a sociální. Důraz 
je kladen zejména na otázky inkluzivního vzdělávání, snižování nerovností ve vzdělávání, možností 
a forem podpory zákonných zástupců dětí se speciálními vzdělávacími potřebami a prevenci 
sekundárních důsledků vyplývajících z jejich fyzického, psychického a sociálního znevýhodnění. 
Změny, k nimž v současné době dochází v oblastech souvisejících s vyrovnáváním podmínek a 
příležitostí pro osoby se speciálními potřebami napříč věkovými kategoriemi vyžadují, aby byly tyto 
oblasti rozšířeny i o další okruhy. 

Cílem výzkumu v této oblasti je proto přispět k rozvoji kontaktních vzdělávacích a aktivizačních 
činností zaměřených na osoby s postižením a znevýhodněním v oblasti fyzické, psychické a sociální 
s důrazem na prevenci sekundárních důsledků. Pozornost bude věnována studiu a analýze principů 
celoživotního učení napříč věkovými kategoriemi předmětné cílové skupiny v rámci oboru, 
snižování nerovností ve vzdělávání, poskytování podpory subjektům a objektům výchovy a 
vzdělávání včetně zákonných zástupců dětí a žáků se speciálními vzdělávacími potřebami. Výzkum 
musí respektovat procesy zaměřené na prosazování inkluzivního vzdělávání, na oblast školské i 
sociální diverzity, heterogenity či rovnosti a spravedlnosti. Základním předpokladem dosažení 
relevantních výsledků výzkumů je participace odborníků regionálních škol a dalších institucí 
angažovaných v dané problematice v zájmu propojení teoretických poznatků s praktickými 
zkušenostmi.  
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Vědecko-výzkumná činnost by měla být orientována k posilování kompetencí pedagogických 
pracovníků škol a školských zařízení v oblasti prevence školní neúspěšnosti žáků, stabilizace 
problémového a rizikového chování žáků, rozvoje jejich psychosociálních kompetencí. Pozornost 
bude věnována rozvoji kompetencí pedagogických pracovníků pro včasné rozpoznání speciálních 
vzdělávacích potřeb žáků včetně problémového chování dětí za účelem plánování pedagogické a 
speciálně pedagogické intervence v rámci poskytování podpůrných opatření při vzdělávání.  V tomto 
směru bude důraz kladen na posilování diagnostických, didaktických a komunikačních kompetencí 
absolventů speciální pedagogiky pro potřeby trhu práce. Výzkum bude orientován na možnosti 
využívání inovativních učebních metod a technik vycházejících z nových vědeckých poznatků, na 
rozvoj mezirezortní spolupráce akademických pracovníků se státními i nestátními organizacemi 
zejména v regionu MSK, které se věnují problematice vyrovnávání příležitostí pro osoby s 
postižením a znevýhodněním v oblasti fyzické, psychické a sociální. Při řešení vytýčených úkolů 
budou akademičtí pracovníci Ústavu speciální pedagogiky motivovat ke spolupráci odborníky ze 
zahraničních školských institucí, vysokých škol a univerzit, které se zabývají identickými či úzce 
souvisejícími tematickými oblastmi vědecko-výzkumné činnosti. 

 

5. Využití, zpřístupnění a případné doplnění dokumentace kulturních a novodobých 
dějin  

V rámci výzkumných aktivit pracovníků Fakulty veřejných politi (zejména prof. PhDr. Mečislava 
Boráka, CSc.  a dalších) bylo získáno množství dokumentačních materiálů, které byly využity pouze 
z menší či větší části a uloženy do archivu Slezské univerzity. Vedle dokumentace týkající se vztahu 
společnosti a církve (mj. s úzkou vazbou na činnost katolické emigrace v období totality) a dalších  
dominuje ve sledovaném materiálu zejména pozůstalost prof. Boráka obsahující  dokumentační 
materiál k perzekucím čs. občanů v bývalém SDSSR doplněný rozsáhlými elektronickými 
databázemi, materiály k vývoji česko-polských vztahů zejména s ohledem na polskou menšinu na 
Těšínsku, protifašistického odboje, tzv. Katyňského zločinu, holocaustu a další, Zpřístupnění zvláště 
uvedené pozůstalosti (v podstatě nereálné bez účasti dalších pracovníků FVP, kteří se na jejím vzniku 
podíleli) představuje završení aktivit FVP v oblasti středoevropských studií i v souvislosti 
s dobíhajícím doktorským studiem dané problematiky. Práce budou nadále probíhat v kooperaci 
s relevantními pracovišti AV ČR a některými zahraničními partnery, především z Polska, Německa, 
případně Ukrajiny. 

 
 
V Opavě dne 25. října 2021 

 

 

prof. PhDr. Rudolf Žáček, Dr., děkan 

doc. Ing. Ladislav Průša, CSc., proděkan pro vědu a tvůrčí činnost 

 

Koncepce rozvoje vědecko-výzkumné činnosti Fakulty veřejných politik Slezské univerzity v Opavě 
na období 2021–2023 byla projednána a schválena vědeckou radou fakulty dne 3. listopadu 2021. 


